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ATA DA 16ª REUNIÃO OORDINÁRIA DO CBH LITORAL – CBH 2 

LITORAL 3 

 4 

Aos vinte e seis dias, do mês de maio de dois mil e onze, na Casa de Retiro Nossa Senhora 5 

Estrela do Mar / Trairi – CE, às 09h30min iniciou-se a 16ª Reunião Ordinária do Comitê 6 

da Bacia Hidrográfica do Litoral / CBH – Litoral com os membros presentes: Francisco 7 

Rodrigues Soares (CETRA), Maria Assunção Oliveira Pinto (Associação Comunitária 8 

Santo Expedito), Rita Forte (STTR – Itapipoca), Maria Otaviano do Nascimento 9 

(Associação Comunitária dos Moradores de Jurema (ASCOJU), Cláudio Laurentino Dias 10 

(Associação dos Pequenos Agricultores de Aracatiaçu), Francisca Carisa Andrade 11 

Gonçalves (Prefeitura Municipal de Amontada), Francisco Lucas Pinto (Prefeitura 12 

Municipal de Miraíma), Vicente Barbosa Soares (Presidente do CBH – Litoral / 13 

Associação dos Professores e Universitários de Irauçuba), Maria Eliane Sampaio Cortez 14 

(Secretaria de Recursos Hídricos / SRH), Afonso Muniz Matias Júnior  (DUCOCO), Nice 15 

Cunha Cavalcante (Coordenadora de Gestão dos Recursos Hídricos  / SRH), Petrônio 16 

Augusto Simão de Souza (UECE/FACEDI), Regina Maria de Souza (Cultura e Arte 17 

Solidária de Acaraú  - CASA), Raimundo Nonato Silva Oliveira (Prefeitura Municipal de 18 

Irauçuba), João Gerivaldo Leite (Secretaria de Agricultura, Pesca e Recursos Hídricos de 19 

Trairi), Júlio César Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona Emília), Francisco 20 

Cleilton Alves Barbosa (Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Tururu), Cícero 21 

Rodrigues de Mesquita (Colônia de Pescadores de Miraíma), Pedro Paulo Martins da 22 

Silva (Associação Comunitária dos Moradores de Lavagem Grande), Crisanto Lopes de 23 

Oliveira  e Joaquim Ferreira dos Reis (DNOCS), Elita Miranda de Souza (Secretaria 24 

Estadual de Saúde – 6ª Coordenadoria Regional de Saúde de Itapipoca) e os técnicos da 25 

COGERH: Maria de Jesus Lopes de Oliveira (Coordenadora do Núcleo de Gestão 26 

Participativa), Celineide Nascimento Pinheiro (Analista de Gestão de Recursos Hídricos), 27 

Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador do Núcleo Técnico da Gerência  da COGERH 28 

– Pentecoste), Adriana Débora Araújo (Tecnóloga em Gestão de Recursos Hídricos) Hugo 29 

Stênio Rodrigues (Analista de Gestão de Recursos Hídricos), Verônica Rocha  (Prefeitura 30 

Municipal de Amontada). A reunião teve como pauta: Informes; Apresentação do Balanço 31 

Financeiro da COGERH - 2010; Apresentação e Discussão da Carta de Princípios do 32 

Fórum Estadual de Comitês de Bacias do Ceará; Discussão do Conflito pelo Uso da Água 33 

do Açude Mundaú; Encaminhamentos. A técnica Maria de Jesus iniciou a reunião dando 34 
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boas-vindas aos presentes e fazendo a leitura da pauta. Em seguida compôs uma mesa de 35 

abertura com os Senhores Secretário do Meio Ambiente de Trairi, Sra. Nice Cunha 36 

(Coordenadora da Gestão de Recursos Hídricos da SRH e Representante do DNOCS) e 37 

Reginaldo da Silva (COGERH - Gerência Pentecoste). Dando prosseguimento, passou a 38 

palavra para o Presidente do CBH – Litoral, Vicente Barbosa Soares para coordenar a 39 

reunião. O Sr. Vicente, após falas de abertura deu os seguintes Informes: Criação da 40 

Comissão Gestora do Açude Poço Verde apresentando a Secretária Rita Forte, destacou 41 

que a Comissão se encontra atuante, pois encaminhou ofício ao presidente do CBH 42 

solicitando debate sobre a situação do Açude da Nação em Itapipoca / CE, que apresenta 43 

falta de manutenção e riscos de arrombamento, que pode trazer prejuízos para a cidade. 44 

Informou que a Comissão de Meio Ambiente sob a coordenação da Sra. Assunção 45 

deliberou a realização das seguintes Ações: 1) Uma reunião na Semana do Meio Ambiente 46 

com os prefeitos dos municípios de Miraíma, Amontada e Irauçuba, SRH, SEMACE e 47 

COGERH para discutir o Plano de Monitoramento e Ações de mitigação do Açude Missi. 48 

2) Realização da 1ª Feira Ambiental do CBH-Litoral em Amontada no dia 03 de junho de 49 

2011. Informou que está participando como representante dos Comitês, como Presidente 50 

do Fórum de Comitês do Estado do Ceará no Grupo de Trabalho para Regulamentação 51 

da Lei Nº14.844 a convite da SRH/CONERH e solicitou a participação dos membros na 52 

Discussão da Regulamentação. Convidou o Comitê a participar da apresentação do PPA 53 

(Plano Plurianual do Governo do Estado).O Sr. Itamar (Representante da Prefeitura 54 

Municipal de Trairi) informou que a Defesa Civil detectou problemas na Segurança da 55 

Barragem Água Boa em Trairi (existência de formigueiros, erosão na parede, 56 

eutrofização, criação desordenada de peixes) disse que se houver rompimento da parede 57 

será fatal para a população de Trairi, pois a capacidade do açude é de 18.000.000m³ disse 58 

que o Sr. Prefeito de Trairi encaminhou o problema para a Promotoria para que convoque 59 

o proprietário para tomar providências além de solicitar ao Governador Cid Gomes a 60 

desapropriação do açude que foi construído por um particular. E solicitou ao Presidente 61 

do CBH que fizesse um Requerimento ao Governo do Estado para desapropriar o açude 62 

com a maior brevidade. Em relação ao açude Água Boa a técnica Débora (COGERH) 63 

informou que fez uma visita técnica e elaborou relatório sobre a situação do Açude; disse 64 

que a demanda é grande e o talude e coroamento necessitam de manutenção, tem sete 65 

aquicultores com outorga e duas outorgas solicitadas. O Sr. Raimundo (representante da 66 

Prefeitura Municipal de Irauçuba) informou problemas no Açude Cipó em Irauçuba. 67 

Disse que a Prefeitura solicitou laudo da situação do açude a defesa Civil e encaminhou 68 
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para Promotoria. A Sra. Eliane Cortez da Célula de Articulação da SRH, informou sobre 69 

a Reunião do PPA a acontecer dia 15/07 e salientou a importância da participação da 70 

sociedade através do Comitê. Disse ser importante que as demandas colocadas no Plano 71 

da Bacia do Litoral sejam priorizadas no PPA. Disse ainda ser importante a participação 72 

do maior número de membros do CBH e suas instituições para garantir que possam ficar 73 

como delegados. O técnico Reginaldo da COGERH convidou para Reunião de Definição 74 

de Parâmetros para Alocação Negociada de Água dos Açudes da Bacia e disse que será 75 

apresentado o Projeto Piloto Aquanet. O Sr. Vicente Barbosa reforçou o convite e 76 

informou a data da Reunião do Fórum Cearense de Comitês de Bacia: acontecerá em 77 

Fortaleza nos dias 21 e 22 de julho. Concluído os Informes. O presidente do CBH – 78 

Litoral convidou os técnicos da COGERH – Maria do Céu e Denílson para apresentar o 79 

Balanço Financeiro 2010. Durante a apresentação a técnica Maria do Céu disse que 80 

faturamento, arrecadação e despesa da COGERH cresceram em relação ao ano anterior. 81 

O Sr. Vicente Barbosa interveio dizendo que a COGERH evidenciava uma certa 82 

ineficiência em relação a cobrança, e que os relatórios de acompanhamento do orçamento 83 

precisavam ser mais claros e mais detalhados para uma melhor compreensão dos 84 

membros do CBH. A Sra. Maria do Céu disse que a nossa despesa cresceu muito em 85 

função do faturamento e arrecadação e que existe um rateio das despesas por Bacias 86 

Hidrográficas. Vicente Barbosa solicitou que o próximo relatório apresentasse a despesa 87 

do litoral desvinculada das demais Bacias. O Sr. Denílson (contador da COGERH) disse 88 

que a discussão era importante pelo fato de contribuir para um trabalho que atenda aos 89 

usuários em geral. Quanto a ineficiência em relação a cobrança disse que a COGERH 90 

teve problemas de inadimplência com os SAAE(s), no entanto a COGERH está buscando 91 

resolver o problema e a tendência é que a inadimplência vá diminuindo. Vicente Barbosa 92 

acrescentou que existem muitos carcinicultores na Bacia que não são cobrados. E que 93 

seria bom observar isso. Indagou qual o patrimônio líquido da COGERH e a despesa com 94 

a folha de pessoal. O Sr. Denílson informou que é de 70.000.000. Indagou sobre 95 

terceirizados e concursados sendo informado que os terceirizados excedem 500 e os 96 

concursados somam 52. Sr. Vicente disse que enquanto Coordenador do Fórum está 97 

requerendo um relato analítico para um melhor entendimento dos membros do CBH das 98 

efetivas despesas, faturamento e arrecadação da COGERH. Denílson informou que existe 99 

um outro relatório com resultados, fluxo de caixa, e mutação, patrimônio líquido e notas 100 

explicativas, ou seja, com detalhamentos que poderia ser apresentado em outra ocasião. 101 

Indagado sobre despesa de energia o Sr. Denílson disse que a energia tem um peso maior 102 
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por conta do bombeamento. O Sr. Joaquim Ferreira dos Reis (Quincas) do DNOCS 103 

interveio dizendo que existe um convênio de cooperação DNOCS/COGERH, no entanto 104 

sempre que surgem problemas de manutenção nos açudes federais a COGERH informa 105 

que é da responsabilidade do DNOCS. O técnico Hugo Stênio (COGERH) solicitou 106 

responder a questão, explicou que existe a questão legal do Estado em termos de 107 

orçamento que inviabiliza que sejam realizados serviços em obras federais com recursos 108 

do Estado. Deu exemplo da recuperação do reservatório Icó - Lima Campos feita pela 109 

COGERH em 1995 que teve como resultado um processo que a COGERH ainda está 110 

respondendo. O Sr. Raimundo (Prefeitura Municipal de Irauçuba) solicitou macro 111 

medidor na saída da água do Açude Jerimum para medir a água retirada pelas derivações 112 

feitas ao longo da adutora. O Sr. Reginaldo disse que a CAGECE gerencia a adutora e 113 

seria a responsável. O Sr. Vicente Barbosa disse que irá requerer ao presidente do CBH - 114 

Curu providências no sentido de que solicite a colocação do macromedidor já que o açude 115 

é da Bacia do Curu. Concluída apresentação do Relatório Financeiro da COGERH o Sr. 116 

Vicente Barbosa apresentou o Regimento do Fórum Cearense de Comitês de Bacias 117 

Hidrográficas, iniciou dizendo que o Fórum veio substituir a Reunião de Articuladores 118 

que era feita anteriormente sob a coordenação da SRH e COGERH com a diretoria dos 119 

Comitês. E que, no entanto, havia intenção dos CBH's de criar um organismo próprio a 120 

partir da visão dos Comitês, assim no 12º Encontro Nacional de CBH os Comitês do 121 

Ceará reunidos criaram o Fórum com todas as diretorias de CBH e Comissões de Pró-122 

Formação de Comitês. Durante a apresentação disse que o Fórum irá discutir o papel atual 123 

do DNOCS na Gestão de Recursos Hídricos e que estava enviando correspondência aos 124 

membros do CBH para que pudessem enviar sugestões para compor a pauta do Fórum 125 

para a reunião dos dias 21 e 22/07 (vinte um e vinte dois de julho). Discutiu a questão da 126 

burocracia para reembolso das despesas com transporte dos membros do Comitê e disse 127 

que será discutido prioritariamente na próxima reunião do Fórum a questão da 128 

sustentabilidade dos CBH. Convidou a plenária para o Encontro Nacional de CBH a 129 

acontecer de 24 a 28/10/2011 em São Luiz – MA. O técnico da COGERH - Hugo Stênio 130 

disse que a princípio se posicionou contra a existência do Fórum porque acredita que o 131 

CBH precisa ter poder para se articular na base, pois era interessante formatar uma rede 132 

ampla de gente para descer a pirâmide e que ademais a formalização do Fórum não está 133 

na Nova Lei, portanto sem apoio jurídico. O Sr. Vicente Barbosa falou que o Fórum busca 134 

o reconhecimento dos Comitês dentro do Sistema, pois no momento não se consegue 135 

deliberar sobre Política de Recursos Hídricos. Disse que o Colegiado precisa conhecer os 136 
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Instrumentos de Gestão e qual a força que tem dentro do Sistema. Disse que o Fórum 137 

estuda a criação de uma entidade que possa financiar as atividades dos Comitês e que 138 

deverá visitar os gestores dos municípios das Bacias para que possam ampliar 139 

participação e fortalecer o Parlamento das Águas.  Concluída a Apresentação sobre o 140 

Fórum dos Comitês o Sr. Vicente Barbosa deu início a discussão do conflito pelo uso da 141 

água do Açude Mundaú. Inicialmente situou a plenário dizendo que o conflito é por conta 142 

de barramentos que impedem a passagem da água ao longo dos 35 km de rio perenizado 143 

por fazendeiros em Tururu fazendo com que não chegue a comunidade de Cemoaba. 144 

Disse que a CAGECE informa que 380 usuários de água para consumo humano são 145 

prejudicados. São vários barramentos de pedra e cimento com comportas. Relatou que foi 146 

feito uma reunião em Tururu, juntamente com a COGERH, com os Usuários e que 147 

provocou o Ministério Público dos municípios de Uruburetama, Trairi e Itapipoca com a 148 

finalidade de realizar uma Audiência Pública, no entanto esta não se realizou e que como 149 

tais medidas não foram suficientes e não houve avanços convidava o Plenário do Comitê 150 

para discutir encaminhamentos para a resolução do Conflito. Em seguida, o técnico 151 

Reginaldo apresentou relatório fotográfico dos barramentos no leito perenizado do rio, 152 

dizendo que tem mais de 50 anos e disse que houve um certo avanço importante para 153 

resolução do conflito, pois foi realizado o Cadastro dos Usuários de Água da região. 154 

Podendo agora os proprietários cadastrados serem convidados para a Reunião de 155 

Alocação de Água do açude e possibilitando a discussão do conflito. Informou que não 156 

adianta aumentar a vazão de Alocação, pois em 03 de agosto foi dado uma onda de cheia 157 

para abastecer Cemoaba e não foi possível. Em 11 de julho foi liberado 350 ℓ/s e também 158 

não atendeu. Disse que seria impossível aumentar a vazão além disso, pois o reservatório 159 

tem vazão de regularização e não pode ser comprometido. A seguir instalou-se um debate 160 

com os membros no qual foram dados vários encaminhamentos. O Sr. Afonso Junior 161 

(DUCOCO) disse que poderiam realizar uma reunião de comitê em Tururu e convidar os 162 

proprietários para discussão. O Sr. Ernesto sugeriu Audiência Pública na qual estariam 163 

presentes Ministério Público, CBH, Poder Público Municipal. A Sra. Nice Cavalcante 164 

(Coordenadora da Gestão dos Recursos Hídricos / SRH) interveio dizendo que o Comitê 165 

deve esgotar todas as possibilidades de mediação do conflito antes de recorrer ao 166 

Ministério Público. O Sr. Vicente Barbosa indagou se o plenário acatava esta sugestão e 167 

aprovava como deliberação. Sendo aprovado ficou assim deliberado: Reunião de 168 

Alocação do Açude Mundaú em Tururu com a participação de membros do Comitê e 169 

todos os interessados na resolução do problema com a finalidade de ser assinado um 170 
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Termo de Compromisso pelos proprietários se comprometendo a liberar água para 171 

Cemoaba (retirar os barramentos). Caso esse acordo não seja cumprido pelos 172 

proprietários em 30 dias será solicitada Audiência Pública ao Ministério Público.  Foi 173 

deliberado também a solicitação a COGERH de um Relatório com os diversos usos da 174 

água ao longo do trecho perenizado e a relação de Usuários cadastrados. Também foi 175 

deliberado a solicitado de Avaliação Técnica incluindo levantamento de Demandas do 176 

Açude da Nação. Foi deliberado encaminhar um ofício do Comitê ao Governador para 177 

desapropriação do Açude Água Boa. Como encaminhamento da apresentação do Balanço 178 

Financeiro da COGERH. O presidente do CBH enquanto Coordenador do Fórum de 179 

Comitês de Bacias solicitou um relatório com maiores dados e detalhado para melhor 180 

compreensão dos membros do Comitê. E nada mais havendo a tratar, a reunião foi 181 

encerrada pelo Presidente do Comitê, Eu, Maria de Jesus Lopes de Oliveira - 182 

Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa da COGERH Pentecoste, lavrei a ata, 183 

assinada por mim e pelos presentes a reunião.  184 
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